



淨法概述

(續四)

念佛衆生，其智慧和功行都不齊，無論博通三藏之大德，乃至不辨香臭之愚人，只要一心不疑的念去，儘都能够往生，無一遺漏。此中若單憑自力，決無這樣的效果，徒以仰仗佛力故，所以皆得往生。但是生是生了，品位便有高低之別，大本僅分三輩，觀經則詳說九品，惟是大本與觀經所說，又略有出入。學要言之，上輩三品，當於出家離欲，誦讀大乘，解第一義，廣修功德，發菩提心中求之。中輩三品，當於奉持齋戒，迴向功德，孝養父母，行世仁慈，專念佛號，發菩提心中求之。下輩三品，當於造罪毀戒，作已後悔，十念勇猛，發菩提心中求之。茲根據觀無量壽經中所載九品往生情狀，列成表式於下，俾便觀覽。

方
論

讀者經過諸君，看了後四品衆生，生前不會念佛，甚至還在作惡，只要臨終時誤會：以爲既然只要要臨終前，有人指引，趕得及十念的，都可以往生，那末平時儘可不必念佛，或者儘管作惡，只要臨死記得十念，便可以往生。若想大是錯誤。須知平時念佛，臨終因習慣故，亦會念佛，蒙佛接引。

是往生，這是正常的現象。平時不念佛，臨終蒙善知識教導，因起正念，這萬不得已的一現象。正常的現象，是靠得住的，特別的現象，是靠不住的。這不知找死在一牢獄中，疆場上，千態萬狀，不相同，假如不能病終正寢，是這不知請善知識到臨時怎麼辦？臨終使死在家中，家人手忙腳亂，不信或不肯附近，知到，但病人神志昏迷，不能聽法時怎麼辦？病重痛苦時，神經錯亂，知怎樣辦？

態度倔強，不聽好言，不肯念佛時，怎麼辦？這在都是問題。彌陀第十九，現其人念佛，只言臨死時，怎麼辦？這在來不及念佛，都算不得是，不發發毒終時，接引得及，未提如何死法，所以行者經臨壽終時，假使不是與大眾圍繞，是臨虎列經。

人前言者：「十方衆生，發願欲生我國，臨壽終時，接引得及，未提如何死法，所以行者經臨虎列經。」

佛疫後，不取正覺。一願生我國，臨壽終時，接引得及，未提如何死法，所以行者經臨虎列經。」

終時，鼠願者：「十方衆生，發願欲生我國，臨壽終時，接引得及，未提如何死法，所以行者經臨虎列經。」

終時，佛都當與大眾圍繞，不論能不死，或死後被打死、被炸死、或淹死，只言念佛時，怎麼辦？這在來不及念佛，都算不得是，不發發毒終時，接引得及，未提如何死法，所以行者經臨虎列經。

綜觀以上三輩九品往生情狀，可知前五品都是修功德迴向願求生極樂國者，至於品位的高低，則完全根據功德的深淺。後四品中，中下但孝順仁慈者，並未修出世法，而下上，下中，下下三品，則不特未修善法，且多配造惡業。若論生時此種行徑，縱使孝順仁慈，也只能算是世間善人，並非佛國之福德，若不是佛願力廣大，何能於急迫稱名之後，便得脫罪往生，高預聖列。像這一類人，當地獄相見，性命在呼吸間時，我敢說除淨土宗門有辦法外，其餘各宗，全是由手無策的，單就這一點看來，便可以見得淨土宗的奇特，希有處。佛教初學課本中說：「觀經語，最驚人，許五逆，得往生，三藏教，所不攝，佛願力，誠難測。」全是實話，絲毫沒有誇張。

其次，單就九品臨終情景各欄中，就可以看得出：除阿彌陀佛之功德願力，不可思議外，單憑善知識加持之力，已佔其四品，此末後四品人，出生前不特對於佛法，毫未留意，並且對於極樂國，更是陌生得很，徒以臨終時，得了善知識勸讚稱名的結果，竟然也會坐起蓮臺，生於佛國，這眞是他們所夢想不到的。於此可見善知識助轉法輪之功，至堪珍佩，幾乎與佛力可以並駕齊驅。同時也可以看得出：世人臨終一念，是何等重要，假使平時的修行與否，都一概煞無不論，單就臨命終時來說，就可以下斷語，凡臨終念佛而寢者，皆得生西。」此助念會，所以爲非常需要，而必須予以成立。

於蓮花中，觀音滿十二大劫，勢至爲廣說，十二大劫，滿十二大劫，勢至爲廣說。



以盲引盲

江清水作書
宗善說明

墮偶人一入深澗，也就粉身碎骨的邊崖，還不知不覺，再走一步，可憐一對盲者！下面這張圖畫，畫着兩個失明的盲人，前面的那個，自己是個失明的引盲。這是一個譬喻，是說我們在一些經典上時常可以讀到這類的譬喻，叫做「以盲引盲」。這就是說：一、教門外道；二、外道；三、學佛成外道。第三種是指謬解佛之教門，而陷於邪計；四、其害甚於前二。自己既經走錯了路，居然也要接引迷途的衆生；於是就跟這幅畫上的一樣，「以盲引盲」。智者大師分外道有三種：一、裝着行家，說要附於佛法之外道；二、學佛法成外道。第二種是指謬解佛輪迴，竟敢披上佛衣，找得到究竟的歸宿呢？這班邪知見的中間，也有不安份者，所以我也被他引到佛獄，有他的因果報應；可就可憐這一羣被他牽着跑的沿途者，這也不打緊，打起到究竟的歸宿呢？這班邪知見的中間，也有不安份者，所以做他們學佛的個人，第一要正知見，然後才能辨是非，否則稍不小心，便解不開矣！學者能不慎乎？